[bookmark: _GoBack]北市大附小106學年度校長及教師公開授課
十二年國教素養導向教學教案

	領域/科目
	社會
	設計者
	林曉怡

	實施年級
	五年級
	總節數
	共__1 _節，_40_分鐘

	單元名稱
	投資理財面面觀

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	1c-Ⅲ-2檢視社會現象或事件之間的關係，並想像在不同的條件下，推測其可能的發展。
2b-Ⅲ-1體認人們對社會事物與環境有不同的認知、感受、意見與表現方式，並加以尊重。
3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。

	核心
素養
	1.社會參與:
    學習者在彼此緊密連結的地球村中，需要學習處理社會的多元性，以提升整體生活品質。

2.自主行動:
    個人為學習的主體，學習者應能選擇適當學習方式，進行系統思考以解決問題，並具備創造力與行動力。

	
	學習內容
	Db-Ⅲ-1選擇合適的理財規劃，可以增加個人的財富並調節自身的消費力。
	
	

	議題
融入
	實質內涵
	議題-閱讀素養

	
	所融入之學習重點
	    養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力；涵育樂於閱讀態度；開展多元閱讀素養。也因應社會課文多屬說明文形式句子、文本較長，在進行教學前，讓學生先將段落、長句進行切割，可以讓學生更有系統的閱讀、理解文本。

	教材來源
	康軒社會5下第四單元

	教學設備/資源
	教學簡報、影片、網際網路、Hiteach智慧教室

	學習目標

	1. 了解投資理財的方式有哪些。
2. 瞭解投資是一種冒風險的行動，同時也是創造盈餘的機會。
3. 針對自己在日常生活中運用金錢的方式並進行價值判斷和選擇。



	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	備註

	一、引起動機
1.複習：依據課文所說「理財」是什麼意思？
        (分配收支、管理財富)
2.影片「如何做預算」(取自財金智慧教育推廣協會網站)
  http://www.finlea.org.tw/OnePage.aspx?id=43&sn=75
3.從影片中思考，若以下的數學公式代表課本第59頁二~三
 行的內容，你會怎麼填？(先個別寫好再分享)
 (工作收入、支出、儲蓄)
工作收入-(     )=(     )
4. 引導學生說出不同寫法的意義。

二、發展活動
1.教師引導學生閱讀文章並標記出閱讀重點
    阿文與阿榮是剛從大學畢業的雙胞胎兄弟，他們被告知畢業後可以自由動用從小到大所存的壓歲錢，每人各有50萬。哥哥阿文因為自己對餐飲業特別有興趣，本身也是餐飲科系畢業的，便打算拿著這50萬投資開餐廳，他先到加盟展聽加盟說明會，也四處尋找適合的店面，再跟著知名的師傅學習手藝，於是50萬到開店那天，不但不夠用，還用信用卡借了20萬。弟弟阿榮則決定將這筆錢拿來理財，他把50萬元分成3份，20萬繼續存在銀行，15萬購買股票，剩下的15萬購買基金。之後找了一份和他所學不太相關的工作，利用下班後，研究股票的走勢和關心全球的經濟狀況。














2.理解文章後小組討論，解決問題
打開課本第54頁，對照課文，故事中提到的「投資」方式有哪些？請用藍筆畫下來
打開課本第59頁，對照課文，故事中提到的「理財」方式有哪些？請用紅筆畫下來
你認為哥哥哪些地方做得好，哪些地方做得不恰當？為什麼？(1-3組)
你認為弟弟哪些地方做得好，哪些地方做得不恰當？為什麼？(4-5組)
如果你是阿文與阿榮雙胞胎兄弟，你會做怎樣的投資、理財分配，你有什麼好方法？請用圓餅圖分配你的預算，寫下來並說明原因。(個人回答)

三、總結活動
理財第一步──從「記帳」開始
1.教師引導：
     未來有一天，你也會有自己的工作，有自己的經濟能力，像剛剛故事中的阿文與阿榮兄弟一樣要管理自己的金錢，在投資、理財分配時衡量自己的能力。那麼現在呢？身為一個小學生，或許你有一些「收入」，例如：零用錢、壓歲錢、獎學金……等等，你的理財第一步──讓我們從「記帳」開始，我們先練習習作。
2.從習作p.20練習記帳，教師介紹記帳表格，引導學生完成4-2習作第二大題。


***此堂課結束***
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10分
	評量方式：	
教師提問/學生發表
· 能說出理財的意義
· 能理解理財的重要性






評量方式：
小組討論/合作解決問題
· 能運用閱讀理解策略掌握文章重點
· 從情境故事中統整課本裡投資理財的方式
· 從問題中思考投資理財與風險的關係





















評量方式：
紙筆評量
· 思考自己在日常生活中的運用金錢的方式，並進行價值判斷和選擇

	*參考資料： 
康軒5下社會第四單元、財金智慧教育推廣協會網站http://www.finlea.org.tw/Album.aspx?id=43






